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เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’67 
ระดับ ชั้น ป.5 (ส่วนที่ 1)   รหัสวิชา 95 

ชุดวิชา  T430501 :  คณิตศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.5) 
 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 95)  ข้อ 1-50 
 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 1-50) 
 

 ตอนที่  1    วิชาคณิตศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
1. 3) 2. 4) 3. 1) 4. 2) 5. 3) 6. 1) 7. 3) 8. 2) 9. 4) 10. 1) 
11. 2) 12. 4) 13. 2) 14. 4) 15. 4) 16. 5) 17. 1) 18. 3) 19. 1) 20. 2) 
21. 1) 22. 4) 23. 3) 24. 3) 25. 2) 
 

 ตอนที่  2    วิชาคณิตศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
26. 2) 27. 3) 28. 3) 29. 1) 30. 1) 31. 2) 32. 4) 33. 4) 34. 4) 35. 1) 
36. 3) 37. 1) 38. 2) 39. 3) 40. 4) 41. 3) 42. 1) 43. 2) 44. 3) 45. 4) 
46. 1) 47. 2) 48. 4) 49. 4) 50. 2) 
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เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’67 
ระดับ ชั้น ป.5 (ส่วนที่ 1)   รหัสวิชา 95 

ชุดวิชา  T430501 :  คณิตศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.5) 
 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 95)  ข้อ 1-50 
 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 1-50) 
 

 ตอนที่  1    วิชาคณิตศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 

1. เฉลย 3) 23
12 , 37

24 , 43
31  

   พิจารณา 1) 39
26  = 13

13
÷
÷
 39
 26  = 3

2  ดังนั้น 39
26  ไมเปนเศษสวนอยางตํ่า 

    2) 49
14  = 7

7
÷
÷
 49
 14  = 7

2  ดังนั้น 49
14  ไมเปนเศษสวนอยางตํ่า 

    4) 27
36  = 9

9
÷
÷
 27
 36  = 3

4  ดังนั้น 27
36  ไมเปนเศษสวนอยางตํ่า 

 
2. เฉลย 4) 9

5  < 7
4  < 5

3  < 3
2  

   พิจารณา 3
2  = 0.66...  ,  5

3  = 0.60...  ,  7
4  = 0.57...  และ  9

5  = 0.55... 
   พบวา 0.55... < 0.57... < 0.60... < 0.66... 
   นั่นคือ 9

5  < 7
4  < 5

3  < 3
2  

 
3. เฉลย 1) 2 4

3  < 2 7
5  

   พิจารณา 1) ผิด เพราะ 2 4
3  = 4

11  = 2.75 และ 2 7
5  = 7

19  = 2.71... ดังนั้น 2 4
3  > 2 7

5  
    2) ถูก เพราะ 3 5

4  = 5
19  = 3.80 และ 3 8

7  = 8
31  = 3.875 ดังนั้น 3 5

4  < 3 8
7  

    3) ถูก เพราะ 4 6
5  = 6

29  = 4.83... และ 4 9
7  = 9

43  = 4.77... ดังนั้น 4 6
5  > 4 9

7  
    4) ถูก เพราะ 5 7

6  = 7
41  = 5.85... และ 5 11

9  = 11
64  = 5.81... ดังนั้น 5 7

6  > 5 11
9  

 
4. เฉลย 2) 7 2

1  
    






 × 813  542  - 






 ÷ 944  955  = 






 × 825  514  - 






 ÷ 940  950  

     = 4
35  - 






 × 409  950  

     = 4
35  - 4

5  
     = 4

30  
     = 7 2

1  
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5. เฉลย 3) มังคุดนอยกวาทุเรียน 5
4  เมตริกตัน 

   จากโจทย ผลผลิตมังคุด 
ผลผลิตทุเรียน

 = 5
4  หรือ 5m

4m  เมื่อ m แทนจํานวนนับ 

   จาก ผลผลิตมังคุด + ผลผลิตทุเรียน = 7 5
1  หรือ 5

36  เมตริกตัน 
   จะได 4m + 5m = 5

36  
    9m = 5

36  
    m = 5

36  × 9
1   =  5

4  
   นั่นคือ ผลผลิตมังคุด = 4m  =  4 × 5

4  = 5
16  เมตริกตัน 

     หรือ 5
16  × 1,000 = 3,200 กิโลกรัม ........... 1) ผิด 

    ผลผลิตทุเรียน = 5m  =  5 × 5
4  = 4 เมตริกตัน 

     หรือ 4 × 1,000 = 4,000 กิโลกรัม ........... 2) ผิด 
    มังคุดนอยกวาทุเรียน = 4 - 5

16  = 5
16  20 -  = 5

4  เมตริกตัน........... 3) ถูก 
 
6. เฉลย 1) 435.801 
    (12.345 + 456.789) - (98.765 - 65.432) = 469.134 - 33.333 
     = 435.801 
 
7. เฉลย 3) 671.611 
    (987.65 × 1.1) - (345.67 × 1.2) = 1,086.415 - 414.804 
     = 671.611 
 
8. เฉลย 2) 555.888 

จากโจทย A × 11 = 3,802.458 12 × B = 1,481.472 C ÷ 111.222 = 3 
  A = 11

3,802.458  B = 12
1,481.472  C = 3 × 111.222 

   = 345.678  = 123.456  = 333.666 
   ดังนั้น A - B + C = 345.678 - 123.456 + 333.666 
     = 555.888 
 
9. เฉลย 4) 2.2242 บาท 
   ตนทุนน้ําสมคั้น 1 ลิตร หรือ 1,000 มิลลิลิตร เทากับ 44.484 บาท 
   ตนทุนน้ําสมคั้นกลองละ 250 มิลลิลิตร เทากับ 1,000

44.484  × 250 = 11.121 บาท 
   ตนทุนน้ําสมคั้นกลองละ 300 มิลลิลิตร เทากับ 1,000

44.484  × 300 = 13.3452 บาท 
   ∴  ตนทุนน้ําสมคั้นเฉล่ียตอกลองตางกัน 13.3452 - 11.121 = 2.2242 บาท 
 
10. เฉลย 1) 618.75 บาท 
   จากโจทย เนื้อหมู 1 กิโลกรัม หรือ 10 ขีด ราคา   165 บาท 
   จะได เนื้อหมู 3 กิโลกรัม ราคา 3 × 165 = 495 บาท 
    เนื้อหมู 7 ขีดครึ่ง ราคา 7.5 × 10

165  = 123.75 บาท 
   ดังนั้น ซ้ือเนื้อหมู 3 กิโลกรัม 7 ขีดครึ่ง ตองจายเงิน 495 + 123.75 = 618.75 บาท 
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11. เฉลย 2) 84 นาที 
   ระยะทาง 104 กิโลเมตร 300 เมตร คิดเปน 104 + 1,000

300  = 104.3 กิโลเมตร 
   จากโจทย ขับรถยนตระยะทาง 74.5 กิโลเมตร ใชเวลา 1 ชั่วโมง หรือ 60 นาที 
   จะได ขับรถยนตระยะทาง 104.3 กิโลเมตร ใชเวลา 74.5

104.3  × 60 = 84 นาที 
 
12. เฉลย 4) 0.666 ÷ 0.222 > 0.666 + 0.222 > 0.666 × 0.222 
   เนื่องจาก 0.666 + 0.222 = 0.888 , 0.666 - 0.222 = 0.444 
    0.666 × 0.222 = 0.147852 และ 0.666 ÷ 0.222 = 3 
   ดังนั้น 0.666 ÷ 0.222 > 0.666 + 0.222 > 0.666 - 0.222 > 0.666 × 0.222 
 
13. เฉลย 2) 666.556 
   สมมุติให m แทนจํานวนท่ีตองการทราบคา 
   จากโจทย หาเทาของ m มีคาเทากับผลตางของ 4444.55 กับ 1111.77 
   จะได 5 × m = 4444.55 - 1111.77 
     = 3332.78 
    ∴  m = 5

3332.78   =  666.556 
 
14. เฉลย 4) ถาสวน A ขายเพ่ิมไดอีก 1 ลานบาท จะมียอดขายเทากับสวน E 

 
   จากแผนภูมิ สวน A มียอดขาย 2,000,000 บาท สวน D มียอดขาย 4,000,000 บาท 
    สวน B มียอดขาย 3,000,000 บาท สวน E มียอดขาย 3,500,000 บาท 
    สวน C มียอดขาย 2,500,000 บาท สวน F มียอดขาย 1,500,000 บาท 
  ดังนั้น สวน D มียอดขายมากท่ีสุด คือ 4 ลานบาท ................................................................... 1) ถูก 
    สวน F มียอดขายนอยท่ีสุด คือ 1.5 ลานบาท ................................................................ 2) ถูก 
    สวน B มียอดขายมากกวาสวน C เทากับ 3 - 2.5 = 0.5 ลานบาท................................. 3) ถูก 
    สวน E มียอดขายมากกวาสวน A เทากับ 3.5 - 2 = 1.5 ลานบาท 
    ∴  ถาสวน A มียอดขายเพ่ิมอีก 1.5 ลานบาท (ไมใช 1 ลานบาท) จะมียอดขายเทาสวน E.... 4) ผิด 
 
15. เฉลย 4) ก. และ ข. ผิด 
   พิจารณา ก. สุดาทําคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรได 51 คะแนนจากคะแนนเต็ม 75 คะแนน 
    คิดเปนคะแนนท่ีทําไดรอยละ 75

51  × 100 = 68 ≠ 86 .................................... ก. ผิด  
   พิจารณา ข. สมชายเดินจากบานไปโรงเรียนท่ีอยูหางกัน 960 เมตร 
    สมชายพบสมศักดิ์ท่ีระยะอีก 528 เมตรจึงจะถึงโรงเรียน 
    แสดงวา ขณะนั้นสมชายเดินไดระยะทาง 960 - 528 = 432 เมตร 
    คิดเปนระยะทางที่เดินไดรอยละ 960

432  × 100 = 45 ≠ 55 .............................. ข. ผิด 
 
16. เฉลย 5) ไมมีคําตอบ 
   จํานวน 250% ของ 0.228 = 100

250  × 0.228  =  0.57 
   ให 0.57 คิดเปน m% ของ 400 
   จะได 100

m  × 400 = 0.57 
    m = 400100  0.57 ×   =  0.1425 

2,000 หนวย × 1,000 บาท 
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17. เฉลย 1) กําไร 2.3% 
   1. ขายโทรศัพทมือถือราคา 5,555 บาท ไดกําไร 11.1% 
    หมายความวา ถาราคาทุน 100 บาท จะขายในราคา 100 + 11.1 = 111.1 บาท 
    หรือ ขายราคา 111.1 บาท จากราคาทุน 100 บาท 
     ขายราคา 5,555 บาท จากราคาทุน 111.1

100  × 5,555 = 5,000 บาท  
   2. ราคาทุน 5,000 บาท ถาขายในราคา 5,115 บาท 
    จะไดกําไร 5,115 - 5,000 = 115 บาท หรือกําไรรอยละ 5,000

115  × 100 = 2.3 
 
18. เฉลย 3) สงออกสัตวน้ํามากกวาสัตวบก 530 ลานบาท 
   จากแผนภูมิ สงออกเน้ือกุง 520 ลานบาท สงออกเน้ือไก 580 ลานบาท 
    สงออกเน้ือหมึก 510 ลานบาท สงออกเน้ือหมู 550 ลานบาท 
    สงออกเน้ือปลา 530 ลานบาท 
   ดังนั้น สงออกเน้ือไกมากกวาเนื้อหมู 580 - 550 = 30 ลานบาท ......................................... 1) ถูก 
    สงออกเน้ือกุงนอยกวาเนื้อปลา 530 - 520 = 10 ลานบาท ....................................... 2) ถูก 
    สงออกสัตวน้ํา (กุง + หมึก + ปลา) มากกวาสัตวบก (ไก + หมู) 
     เทากับ (520 + 510 + 530) - (580 + 550) = 430 ลานบาท ≠ 530 ............. 3) ผิด 
    สงออกหมึกแชแข็งนอยท่ีสุด คือ 510 ลานบาท ........................................................ 4) ถูก 
 
19. เฉลย 1) 48 องศา 
    ลาก EF  ใหขนานกับ AB  และ CD  ตามรูป 
    จะได FEBˆ  = EBAˆ   =  37° (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
     DEFˆ  = DEBˆ  - FEBˆ  
      = 85° - 37°  =  48° 
    ดังนั้น EDCˆ  = DEFˆ   =  48° (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
 
20. เฉลย 2) 56 องศา 
    จาก AB // CD  โดยมี AE  เปนเสนตัดขวาง 
    จะได EABˆ  = CEAˆ  = 62° (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
     EACˆ  = EABˆ  = 62° (Q AE  แบงครึ่ง CABˆ ) 
    จาก AB // CD  โดยมี AC  เปนเสนตัดขวาง 
    จะได DCAˆ  + CABˆ  = 180° 
     (ผลบวกมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดเสนขนาน = 180°) 
     DCAˆ  + (62° + 62°) = 180° 
      DCAˆ  = 180° - 62° - 62° 
       = 56° 
 
21. เฉลย 1) 85 องศา 
    จากรูป DBCˆ  = DBAˆ  = 34° (Q BD แบงครึ่ง CBAˆ ) 
    จะได CBAˆ  = DBAˆ  + DBCˆ  = 34° + 34° = 68° 
    จาก CBAˆ  = 5

4 BCAˆ  หรือ BCAˆ  = 4
5 CBAˆ  

        = 4
5  × 68° = 85° 

    จาก DE // BC โดยมี AC เปนเสนตัดขวาง 
    จะได EDAˆ  = BCAˆ  = 85° 
    (มุมภายนอก = มุมภายในที่อยูบนขางเดียวกันของเสนตัดเสนขนาน) 

37°
85°

A

C D

B

E F

62°

A

C D

B

E

A

C

D

B

E
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22. เฉลย 4) 48 หนวย  
    รูปส่ีเหล่ียมดานขนานมีดานตรงขามขนานกัน 2 คู 
    และดานคูขนานแตละคูตางมีความยาวเทากัน 
    ในกรณีนี้มีความกวาง 39 หนวย และยาว 57 หนวย ดังรูป 
     ∴  ความยาวของเชือก = ความยาวเสนรอบรูป ข  
      = 39 + 57 + 39 + 57 = 192 หนวย 
 
    เนื่องจากรูปส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูนมีดานตรงขามขนานกัน 2 คู 
    และดานคูขนานท้ัง 2 คู ตางมีความยาวเทากันหมด 
    เมื่อนําเชือกเสนเดมิมาขดเปนรูปส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูน 
    สมมุติใหไดความยาวดานละ m หนวย ตามรูป 
    จะได 4m = ความยาวของเชือก = 192 หนวย 
     ∴  m = 192 ÷ 4 = 48 หนวย 
 

23. เฉลย 3)  

   ส่ีเหล่ียมดานขนาน  
   เมื่อพับรูปตามแนวเสนประ พบวาแตละขางของแนวพับทับกันไมสนิท แนวเสนประจึงไมใชแกนสมมาตร 

กอนพับ หลังพับ

สี่เหลี่ยมดานขนาน สี่เหลี่ยมดานขนาน

A

D C

B A

B
D

C  

 
24. เฉลย 3) 54 ลิตร 
   ถังทรงสี่เหล่ียมมุมฉากมีขนาดกวาง ยาว และสูง เทากับ 36, 75 และ 27 เซนติเมตร ตามลําดับ 
   มีน้ําอยูในถังสูง 7 เซนติเมตร จึงตองเติมน้ําใหสูงอีก 27 - 7 = 20 เซนติเมตรจะเต็มถังพอดี 
   เนื่องจาก ปริมาตรทรงสี่เหล่ียมมุมฉาก = กวาง × ยาว × สูง 
   ดังนั้น ตองเติมน้ําใสถังอีก = 36 × 75 × 20 ลูกบาศกเซนติเมตร 
     = 1,000

20  75  36 ××   =  54 ลิตร 
    (Q 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร = 1 ลิตร) 
 
25. เฉลย 2) 132 หนวย 
    ลากเสนประในแนวตั้งและแนวนอน ตามรูป 
    เนื่องจาก ดานตรงขามของรูป  มุมฉากมีความยาวเทากัน 
    จะได AF + NE + MD = BP + PR + RC 
      = BC  =  39 หนวย 
     FN + EM + DC = AG + GH + HB 
      = AB  =  27 หนวย 
     ∴  เสนรอบรูปสวนท่ีแรเงายาว = (39 + 39) + (27 + 27) 
      = 132 หนวย 

ส่ีเหลี่ยมดานขนาน

57

57

39 39

ส่ีเหลี่ยม
ขนมเปยกปูน

m

m

m m

27

39

A
G
H
B P R C

DM
EN

F
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 ตอนที่  2    วิชาคณิตศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
26. เฉลย 2) 16 
    2

1  + 3
1  + 8

1  + m
1  = 24

12  + 24
8  + 24

3  + m
1  

     = 24
23  + m

1  
     = 24

23  + 24
1  (แทนคา m = 24) 

     = 24
24  หรือ 1 ซ่ึงเปนจํานวนนับ 

   จะได m = 24  และ  3
2 m  =  3

2  × 24  =  16 
 
27. เฉลย 3) 6

1  
    








369234  123123123117117117 -  ÷ 123123
234234  = 








×
× 369234  1001001  123 1001001  117 -  ÷ 1001  123

1001  234
×
×  

     = 







369234  123117 -  ÷ 123
234  

 
     = 



















 ×× 123234  31  123234  21 -  × 234

123  

     = 2
1  - 3

1   =  6
3  - 6

2   = 6
1  

 
28. เฉลย 3) 14 
   ใหจํานวนท่ีเปนตัวบวก คือ m จะไดวา m  67

m  25
+
+  = 27

13  
   คูณไขว ; 27 × (25 + m) = 13 × (67 + m) 
    675 + 27m = 871 + 13m 
    27m - 13m = 871 - 675 
    14m = 196 
    m = 14

196   =  14 
   ดังนั้น จํานวนท่ีเปนตัวบวก คือ 14 
 
29. เฉลย 1) 3,250 คน 
   สมมุติใหโรงเรียนท่ีกําหนดมีนักเรียนหญิง m คน 
   พบวา นักเรียนหญิงท่ีสวมแวนตา 35 คน คิดเปน 50

1  ของนักเรียนหญิงท้ังหมด 
   จะได 50

1  × m = 35 
    m = 35 × 50  =  1,750 คน 
   จํานวนนักเรียนชาย = 7

6  ของจํานวนนักเรียนหญิง = 7
6  × 1,750  = 1,500 คน 

   ดังนั้น โรงเรียนนี้มีนักเรียนท้ังหมด 1,750 + 1,500 = 3,250 คน 
 
30. เฉลย 1) 2A + 3B = 35 
   จากโจทย A

1  - B
1  = 36

5  = 36
4  9 -  = 36

9  - 36
4  = 4

1  - 9
1  

   จะได A = 4  และ B = 9 
   ดังนั้น 2A + 3B = (2 × 4) + (3 × 9) = 8 + 27 = 35 .............................. 1) ถูก 
    3A - B = (3 × 4) - 9 = 12 - 9 = 3 ≠ 13....................... 2) ผิด 
    2

A  × B = 2
4  × 9 = 2 × 9 = 18 ≠ 16..................... 3) ผิด 

    9A ÷ 2B = (9 × 4) ÷ (2 × 9) = 36 ÷ 18 = 2 ≠ 3......................... 4) ผิด 
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31. เฉลย 2) มะมวงหนักผลละ 0.424 กิโลกรัม 
   สมมุติให สมหนักผลละ m กิโลกรัม 
    มะมวงหนักผลละ n กิโลกรัม 
    แอปเปลหนักผลละ t กิโลกรัม 
   จากโจทย 3m + n = 1.12  ,  n + 2t = 1.05  และ  2t + 2m = 1.09 
   จะได (2t + 2m) - (n + 2t) = 1.09 - 1.05 
    2m - n = 0.04 
   และได (3m + n) + (2m - n) = 1.12 + 0.04 
    5m = 1.16 
    ∴  m = 1.16 ÷ 5  =  0.232 
   แทนคา m = 0.232 ในสมการ 3m + n = 1.12 
    (3 × 0.232) + n = 1.12 
    ∴  n = 1.12 - (3 × 0.232) 
     = 1.12 - 0.696  =  0.424 
   แทนคา n = 0.424 ในสมการ n + 2t = 1.05 
    0.424 + 2t = 1.05 
    2t = 1.05 - 0.424  =  0.626 
    ∴  t = 0.626 ÷ 2  = 0.313 
   นั่นคือ สมหนักผลละ 0.232 กิโลกรัม ≠ 0.242 กิโลกรัม..................................................... 1) ผิด 
    มะมวงหนักผลละ 0.424 กิโลกรัม ........................................................................... 2) ถูก 
    แอปเปลหนักผลละ 0.313 กิโลกรัม ≠ 0.323 กิโลกรัม ............................................. 3) ผิด 
 
32. เฉลย 4) 2 
   เนื่องจาก 35

12  = 35
5  7 +  = 35

7  + 35
5  = 5

1  + 7
1  

 
     = 0.2 + 0.142857142857...142857... 
     = 0.342587142857 . . .142857 . . .  
      ↓ ↓  ↓ 
    ทศนิยมลําดับท่ี 6(0)+3 6(1)+3 ... 6(555)+3 
      หรือ 3 หรือ 9  หรือ 3333 
   พบวา เลขโดดท่ีอยูหลังจุดทศนิยมเปนลําดับท่ี 3333 คือ 2 
 
33. เฉลย 4) 11

5  
    3

1  + 15
1  + 35

1  + 63
1  + 99

1  

   = 3  1
1
×  + 5  3

1
×  + 7  5

1
×  + 9  7

1
×  + 11  9

1
×  

   = 2
1 








31  11 -  + 2
1 








51  31 -  + 2
1 








71  51 -  + 2
1 








91  71 -  + 2
1 








111  91 -  

   = 2
1 








++++ 111  91  91  71  71  51  51  31  31  11 -----  

   = 2
1 








111  11 -  

   = 2
1 








11 1  11-  

   = 2
1 







1110   =  11

5  
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34. เฉลย 4) 12,345.4321 
   เนื่องจาก  111.11 × 111.11  =  100

11,111  × 100
11,111   =  10,000

11,111  11,111×  
 
   พิจารณา 11 × 11 = 11 × (10 + 1)  =  110 + 1 = 121 
 
    111 × 111 = 111 × (100 + 10 + 1) 
     = 11,100 + 1,110 + 111 = 12321 
 
    1,111 × 1,111 = 1,111 × (1,000 + 100 + 10 + 1) 
     = 1,111,000 + 111,100 + 11,110 + 1,111 = 1234321 

 
   จะไดวา 11,111 × 11,111 = 11,111 × (10,000 + 1,000 + 100 + 10 + 1) = 123454321 
   ดังนั้น 111.11 × 111.11 =  10,000

11,111  11,111×   =  10,000
123454321   =  12,345.4321 

 
35. เฉลย 1) 11 9

1  นาที 
   เวลา 20 นาที เปดทอ A ทอเดียวน้ําไหลเขาถังได 1 ถัง 
   เวลา 1 นาที เปดทอ A ทอเดียวน้ําไหลเขาถังได 20

1  ถัง 
   เวลา 25 นาที เปดทอ B ทอเดียวน้ําไหลเขาถังได 1 ถัง 
   เวลา 1 นาที เปดทอ B ทอเดียวน้ําไหลเขาถังได 25

1  ถัง 
   ∴  เวลา 1 นาที เปดทอ A และ B พรอมกัน น้ําไหลเขาถังได 20

1  + 25
1  = 100

4  5 +  = 100
9  ถัง 

   นั่นคือ น้ําไหลเขาถังได 100
9  ถัง เมื่อเปดทอ A และ B พรอมกันนาน 1 นาที 

    น้ําไหลเขาถังได 1 ถัง เมื่อเปดทอ A และ B พรอมกันนาน 9
100  = 11 9

1  นาที 
 
36. เฉลย 3) 100 วัน 
   คนงาน 25 คน ลาออก 5 คน จึงเหลือคนงาน 25 - 5 = 20 คน 
   เมื่อคนงานนอยลง สรางอาคารหลังเดิม จะใชเวลาทํางานมากขึ้น ดังนี้ 
   คนงาน 25 คน ชวยกันสรางอาคารหลังหนึ่งเสร็จในเวลา 80 วัน 
   คนงาน  1 คน ชวยกันสรางอาคารหลังหนึ่งเสร็จในเวลา 25 × 80 วัน 
   คนงาน 20 คน ชวยกันสรางอาคารหลังหนึ่งเสร็จในเวลา 20

80  25 ×  = 100 วัน 
 
37. เฉลย 1) 72 องศา 
    จากรูป AB // CD  โดยมี EF  ลากตัดขวาง 
    จะได FEBˆ  + DFEˆ  = 180° 
    (ผลบวกของมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดเสนขนาน = 180°) 
    แทนคา (2m + 3m) + (2n + 3n) = 180° 
     5(m + n) = 180° 
     m + n = 180° ÷ 5  =  36° 
    ∆ EFG ; FGEˆ  + 3m + 3n = 180° 
     FGEˆ  + 3(m + n) = 180° 
     FGEˆ  + (3 × 36°) = 180° 
     FGEˆ  + 108° = 180° 
     FGEˆ  = 180° - 108°  =  72° 

A

C

B

DF

G

E

2n

2m3m

3n
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38. เฉลย 2) 42.50% 
   ติดปายบอกราคาขายโดยคิดกําไร 50% แสดงวา 
   ถาราคาทุน 100 บาท จะติดปายบอกราคาขาย 100 + 50 = 150 บาท 
   ชําระดวยเงินสดจะลดให 5% แสดงวา 
   ถาติดปายบอกราคาขาย 100 บาท จะขายในราคาเงินสด 100 - 5 = 95 บาท 
   ถาติดปายบอกราคาขาย 150 บาท จะขายในราคาเงินสด 100

95  150 ×  = 142.50 บาท 
   นั่นคือ ถาราคาทุน 100 บาท ขายราคาเงินสด 142.50 บาท ไดกําไร 142.50 - 100 = 42.50 บาท 
    หรือกําไรคิดเปน 42.50% 
 
39. เฉลย 3) 4

1  
   ใหซ้ือสมราคากิโลกรัมละ 40 บาท มาปริมาณ x กิโลกรัม ตองจายเงิน 40x บาท 
    ซ้ือสมราคากิโลกรัมละ 50 บาท มาปริมาณ y กิโลกรัม ตองจายเงิน 50y บาท 
   คละสมท้ัง 2 ชนิด แลวขายในราคากิโลกรัมละ 60 บาทจนหมด แลวไดกําไร 25% 
   แสดงวา ขายสม x + y กิโลกรัม ไดเงิน 60(x + y) บาท แลวไดกําไร 25% 
   จะได 60(x + y) = 100

125 (40x + 50y) 
   คูณตลอดดวย 4 ; 240x + 240y = 200x + 250y 
    40x = 10y 
   หารตลอดดวย 40 ; x = 







4010 y  =  







41 y 

   ดังนั้น ซ้ือสมราคากิโลกรัมละ 40 บาท ในปริมาณ 4
1  เทาของสมราคากิโลกรัมละ 50 บาท 

 
40. เฉลย 4) 9,999 
    297 × 3

212  - 495 × 5
456  + 693 × 7

345  = (99 × 212) - (99 × 456) + (99 × 345) 
     = 99 × (212 - 456 + 345) 
     = 99 × 101 
     = 9,999 
   [สมบัติการกระจาย a × (b - c + d) = (a × b) - (a × c) + (a × d)] 
 
41. เฉลย 3) ส่ีเหล่ียมรูปวาว 
   โจทยกําหนด Â  = 4m + 5 องศา , B̂  = 3m - 15 องศา 
    Ĉ  = 5m - 20 องศา และ D̂  = 4m - 10 องศา 
   เนื่องจาก ผลบวกของมุมภายในรูปส่ีเหล่ียม = 360 องศา 
   จะได (4m + 5) + (3m - 15) + (5m - 20) + (4m - 10) = 360 
    16m - 40 = 360 
    16m = 360 + 40  =  400 
    m = 400 ÷ 16  =  25 
    พบวา Â  = 4m + 5 = (4 × 25) + 5 = 105 องศา 
     B̂  = 3m - 15 = (3 × 25) - 15 = 60 องศา 
     Ĉ  = 5m - 20 = (5 × 25) - 20 = 105 องศา 
     D̂  = 4m - 10 = (4 × 25) - 10 = 90 องศา 
   จากรูป Â  = Ĉ  = 105 องศา แต B̂  ≠ D̂  ทําให  ABCD เปน  รูปวาว 
 
 

5 
4 

90°

105°

105°

60°D B

A

C
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42. เฉลย 1) 91 
    ให a, b, c, d, f และ g แทนระยะที่กําหนดในรูป 
    จะได a × d = 18  ,  a × f = 24    ,    b × d = 24  , 
     b × g = 28  ,  c × f = 40  และ  c × g = 35 
    M = a × g = d  b

g)  (b  d) (a 
×

×××  = 24
28  18 ×  = 21 

    N = b × f = d a 
d)  (b  f) (a 

×
×××  = 18

24  24 ×  = 32 
    P = c × d = g  b

d)  (b  g)  (c
×

×××  = 28
24  35 ×  = 30 

   ดังนั้น 3M - N + 2P = (3 × 21) - 32 + (2 × 30) 
     = 63 - 32 + 60 
     = 91 ตารางหนวย 
 
43. เฉลย 2) 25 หนวย 
   เนื่องจาก 2

1  × ผลคูณความยาวของเสนทแยงมุม = พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูน 
     = 72 
   จะได ผลคูณความยาวของเสนทแยงมุม = 2 × 72  =  144 
   พิจารณาผลบวกความยาวของเสนทแยงมุม (แตละเสนเปนจํานวนนับ) ไดดังนี้  
พ้ืนท่ีรูป  ขนมเปยกปูน = 144 1 × 144 2 × 72 3 × 48 4 × 36 6 × 24 8 × 18 9 × 16 12 × 12* 
ผลบวกความยาวของเสนทแยงมุม 145 74 51 40 30 26 25 24 
 
   จาก * พบวา เสนทแยงมุมแตละเสนตางยาว 12 หนวยเทากัน ซ่ึงจัดเปน  จัตุรัส (ไมใช  ขนม

เปยกปูน) 
   ดังนั้น ผลบวกความยาวของเสนทแยงมุมของรูป  ขนมเปยกปูนมีคานอยท่ีสุด = 25 หนวย 
 
44. เฉลย 3) 2,697 ตารางหนวย 
    1. ลากสวนตอของ BA  ไปพบสวนตอของ DE  ท่ีจุด F ดังรูป 
     ทําให  BCDF มี DFBˆ  = 360° - 90° - 90° - 90° = 90° 
    2. ลากสวนของเสนตรงผานจุด A และขนานกับ DF ไปพบกับ     

สวนของเสนตรงที่ลากผานจุด E และขนานกับ BF ท่ีจุด G 
     จะได  AGEF เปนรูป จ  ท่ีมีความยาวดาน 14 หนวย 
    3. พ้ืนท่ี ∆ AEF = 2

1 พ้ืนท่ี  AGEF 
      = 2

1  × 14 × 14  =  98 ตารางหนวย 
    4. พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ี ฉ  BCDF - พ้ืนท่ี ∆ AEF 
      = (43 × 65) - 98 
      = 2,795 - 98 
      = 2,697 ตารางหนวย 
 
 
 
 
 
 

18 24 M
24 N 28
P 40 35

d f g
a
b
c

51

29

65

43

14

14
F

E

D

A B

C

G
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45. เฉลย 4) ผานไป 36 นาที 
   A, B และ C ว่ิงรอบสนามฟุตบอล 1 รอบใชเวลาเฉล่ีย 4 นาที, 6 นาที และ 9 นาที ตามลําดับ 
    เมื่อออกว่ิงจากจุดเริ่มตนพรอมกันและวิ่งไปทางเดียวกัน 
    A ผานจุดเริ่มตนเมื่อเวลาผานไป (นาที) 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, ..., 72, ... 
    B ผานจุดเริ่มตนเมื่อเวลาผานไป (นาที) 6, 12, 18, 24, 30, 36, ..., 72, ... 
    C ผานจุดเริ่มตนเมื่อเวลาผานไป (นาที) 9, 18, 27, 36, ..., 72, ... 
   ดังนั้น A, B และ C จะวิ่งถึงจุดเริ่มตนพรอมกันอีกครั้งเมื่อเวลาผานไป 36 นาที 
    หรือเมื่อ A ว่ิงได 4

36  = 9 รอบ, B ว่ิงได 6
36  = 6 รอบ และ C ว่ิงได 9

36  = 4 รอบ 
 
46. เฉลย 1) 525 ผล 
   สมมุติใหเดิมมีแตงโมอยูจํานวน m ผล 
   ขายครั้งแรก 7

4  ของท่ีมีอยู จึงเหลือ m - 7
4 m = 7

4m  7m -  = 7
3m  ผล 

   ขายครั้งท่ีสอง 5
3  ของท่ีเหลือ จึงเหลือ 








53  1- 







73m  = 







5 3  5 - 







73m  = 35
6m  ผล 

   จากโจทย เหลือแตงโมที่ยังไมไดขาย 90 ผล 
   จะได 35

6m  = 90 
    m = 6

35  90 ×   =  525 
   ดังนั้น เดิมมีแตงโมอยูจํานวน 525 ผล 
 
47. เฉลย 2) 3,000 บาท 
   สมมุติใหต้ังราคาสินคาไว n บาท 
   ลดราคา 10% แสดงวา ต้ังราคาขาย 100 บาท ขายจริงราคา 100 - 10 = 90 บาท 
     ต้ังราคาขาย n บาท ขายจริงราคา 100

90n  บาท ...(1) 
   ไดกําไร 35% แสดงวา ซ้ือมาราคา 100 บาท ขายจริงราคา 100 + 35 = 135 บาท 
     ซ้ือมาราคา 2,000 บาท ขายจริงราคา 100

2,000  135 ×  = 2,700 บาท ...(2) 
   จาก (1) = (2) ; จะได 100

90n  = 2,700 
     ∴  n = 90

100  2,700×   =  3,000 
   นั่นคือ ต้ังราคาขายสินคาไว 3,000 บาท 
 
48. เฉลย 4) 4,807 
    จาก พ้ืนท่ีผิวดานหนึ่ง = 209 = 19 × 11 ตารางหนวย 
     พ้ืนท่ีผิวอีกดานท่ีติดกัน = 253 = 23 × 11 ตารางหนวย 
    จะได ภาชนะมีขนาดกวาง 19 หนวย ยาว 23 หนวย และสูง 11 หนวย 
    ดังนั้น ภาชนะใบนี้มีปริมาตร 19 × 23 × 11 = 4,807 ลูกบาศกหนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 

AB
C

จุดเริม่ตน

253
23

209
11

19
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49. เฉลย 4) 184 ตารางหนวย 
    ลากเสนประตามรูป 
    พบวา พ้ืนท่ีแรเงา = 50

23  ของพ้ืนท่ี จ  ABCD 
      = 50

23  × 20 × 20 
      = 184 ตารางหนวย 
 
 
 
50. เฉลย 2) 234 ลูกบาศกหนวย 
   ถังทรงสี่เหล่ียมมุมฉากกวาง 18 หนวย ยาว 26 หนวย และสูง 15 หนวย มีน้ําบรรจุอยูภายในสูง 12 

หนวย นําลูกเหล็กกลมขนาดเทากัน 6 ลูก ซ่ึงจมอยูใตผิวน้ําออกมา ทําใหระดับน้ําลดความสูงเหลือ 9 หนวย 
   จะได ปริมาตรลูกเหล็กกลม 6 ลูก = ปริมาตรน้ําท่ีลดลง 
     = 18 × 26 × (12 - 9) 
     = 18 × 26 × 3 ลูกบาศกหนวย 
   ดังนั้น ปริมาตรลูกเหล็กกลม 1 ลูก = 6

3  26  18 ××   = 234 ลูกบาศกหนวย 
 
 

 

A B

CD

20

20


